
Ο Δήμος Λέσβου με το συλλαλητήριο για το
προσφυγικό που διοργανώνει την Δευτέρα ρίχνει
νερό στο μύλο φασιστών και ρατσιστών 

Γράφει ο Νίκος Μανάβης

Μόνη της, η Δημοτική Αρχή της Λέσβου, αποφάσισε να κηρύξει γενική απεργία στο νησί την Δευτέρα 20
Νοεμβρίου για το προσφυγικό, στα μέσα της εβδομάδας που πέρασε, συλλαλητήριο θα πραγματοποιηθεί
στην πλατεία Σαπφούς της Μυτιλήνης το πρωί της Δευτέρας. Το αίτημα είναι μόνο ένα “πάρτε τους
υπεράριθμους πρόσφυγες από τη Λέσβο και πηγαίνετε τους στην ηπειρωτική Ελλάδα, διότι δημιουργούν
πρόβλημα στην τοπική κοινωνία”. Πρόκειται για την ήπια εκδοχή του ίδιου αιτήματος που θέτουν
διάφοροι ακροδεξιοί, ρατσιστικοί και φασιστικοί κύκλοι στα νησιά, οι οποίοι υποστηρίζουν ότι τα νησιά
του ανατολικού Αιγαίου κινδυνεύουν από εξισλαμισμό.

Η ενέργεια αυτή είναι το δεύτερο βήμα που κάνει η Δημοτική Αρχή του Σπύρου Γαληνού (άλλοτε βουλευτή
των ΑΝΕΛ) στην κατεύθυνση αλλαγής πορείας στο προσφυγικό ζήτημα. Το πρώτο βήμα ήταν να περάσει
ψήφισμα από το Δημοτικό Συμβούλιο Λέσβου με το οποίο προσδιόρισε το πλαίσιο της κινητοποίησης. Ο
Δήμος Λέσβου μετατοπίζεται στο προσφυγικό με τον ίδιο τρόπο που μετατοπίζεται και η κυβέρνηση.
Λέξεις όπως αλληλεγγύη, ανθρωπιά κλπ έχουν βγει από το καθημερινό λεξιλόγιο. Τώρα οι πρόσφυγες είναι
πρόβλημα που πρέπει να κρυφτεί μέσα σε κλειστά στρατόπεδα συγκέντρωση ή οπουδήποτε αλλού μακριά
από το νησί. Ο Δήμος Λέσβου δεν αντιπαλεύει την κυβερνητική πολιτική και την πολιτική της Ε.Ε. στο
προσφυγικό, με την κινητοποίηση που διοργανώνει. Αντίθετα την ακολουθεί και την εφαρμόζει σε τοπικό
επίπεδο, με τις κατάλληλες προσαρμογές εκφράζοντας ταυτόχρονα τα ιδιαίτερα συμφέροντα της τοπικής
αστικής τάξης (π.χ. ξενοδόχοι, εστιάτορες, έμποροι κλπ). Δείχνοντας να επιλέγει την τακτικής της
σιωπηρής υποστήριξης. Άλλωστε στο στόχαστρο της Δημοτικής Αρχής μπαίνουν μόνο επιλογές του
υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής Γιάννη Μουζάλα.

Ταυτόχρονα η Δημοτική Αρχή της Λέσβου με το συλλαλητήριο κλείνει το μάτι στον εσμό των φασιστικών,
ρατσιστικών και ξενοφοβικών ομάδων που υπάρχουν στο νησί καθώς βλέπουν τους στόχους τους να
υλοποιούνται. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο εντάσσονται και οι τραμπουκισμοί του Αντιδημάρχου Λέσβου
Γιώργου Κατζανού κατά των προσφύγων της πλατείας Σαπφούς, το πρωί της 8ης Νοεμβρίου. Ο κ.
Κατζανός δεν είναι μια ιδιόρρυθμη περίπτωση αντιδημάρχου αλλά ο γνήσιος εκφραστής των πολιτικών
επιλογών της Δημοτικής Αρχής. Από αυτούς τους κύκλους, της ακροδεξιάς, αναμένει να αντλήσει και πάλι
ψήφους η Δημοτική Αρχή στις επόμενες Δημοτικές εκλογές.

Την κήρυξη γενικής απεργίας στο νησί έσπευσε να υιοθετήσει ο Συντονισμός των φορέων της Λέσβου
(πρόκειται για ένα σχήμα που εκπροσωπεί τις επαγγελματικές ενώσεις των επιχειρηματιών του νησιού και
συχνά πυκνά ξερνάει ρατσιστική χολή κατά των προσφύγων). Σε αυτόν συμμετέχουν το Επιμελητήριο
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Λέσβου, η Ένωση Φοροτεχνικών Λογιστών, ο Εμπορικός Σύλλογος Μυτιλήνης, η Ένωση Ξενοδόχων
Λέσβου, η Ένωση Τουριστών Πρακτόρων, ο Ιατρικός Σύλλογος Λέσβου, ο Φαρμακευτικός Σύλλογος και
τοπικά παραρτήματα Επιμελητηρίων (π.χ. ΤΕΕ, ΟΕΕ). Το όργανο αυτό τον Αύγουστο 2015 λίγο μετά το
ξέσπασμα της προσφυγικής κρίσης ανοιχτά κινδυνολογούσε υποστηρίζοντας ότι η έλευση των προσφύγων
θα φέρει επιδημίες στους κατοίκους του νησιού. Διόλου τυχαίο δεν είναι πως ο Συντονισμός των Φορέων
έδωσε μάχη υπέρ του ΝΑΙ στο δημοψήφισμα του 2015.

Την ίδια στιγμή που ο Δήμος και ο Συντονισμός των φορέων της Λέσβου δεν κάνουν ούτε καν νύξη για
ανατροπή ή έστω κατάργηση της συμφωνίας Ε.Ε. – Τουρκίας, ανατροπή της αντιπροσφυγικής πολιτικής
της Ε.Ε. και της κυβέρνησης, σταμάτημα όλων των ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων που γεννούν συνεχώς
νέους πρόσφυγες. Τους αρκεί οι πρόσφυγες να βρίσκονται οπουδήποτε αλλού εκτός από την Λέσβο. Επίσης
αρνούνται το αίτημα να κλείσει το κολαστήριο της Μόριας και να δοθούν ταξιδιωτικά έγγραφα στους
προσφυγές που βρίσκονται στην Ελλάδα, προκειμένου να ταξιδέψουν προς τις χώρες προορισμού τους.
Αίτημα που τίθεται τόσο από τους πρόσφυγες όσο και από το κίνημα αλληλεγγύης προς αυτούς. Ο Δήμος
Λέσβου δεν λέει κουβέντα για τα ΝΑΤΟϊκά σκάφη που παρακολουθούν ότι κινείται στα νησιά με την
σύμφωνη γνώμη της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ, ο Δήμος Λέσβου βρήκε να πει ούτε μια λέξη για την
προκλητική παρουσία της Frontex στο νησί.

Μισές αλήθειες…

Είναι αλήθεια ότι το αίτημα που θέτει ο Δήμος Λέσβου έχει μια ρεαλιστική αφετηρία. Συγκεκριμένα οι
υπάρχουσες υποδομές για την στέγαση των προσφύγων είναι εντελώς ακατάλληλα τόσο στην Μόρια όσο
και στον Καρά Τεπέ. Ιδιαίτερα όταν μιλάμε για μακροχρόνια διαμονή ανθρώπων. Παρότι έχουν δαπανηθεί
πολλά εκατομμύρια ευρώ, για την κατασκευή τους η Μόρια είναι και παραμένει ένα κολαστήριο κι ο Καρά
Τεπές είναι ένα “χρυσό” γκέτο που αποτρέπει την ενσωμάτωση των προσφύγων στην κοινωνία του νησιού.
Η διαμόρφωση τους και η διατήρηση τους ως τέτοια είναι πολιτική επιλογή της κυβέρνησης και της Ε.Ε.
την οποία στήριξε και στηρίζει η Δημοτική Αρχή της Λέσβου. Κανείς δεν μπορεί να ξεχνά ότι από το
καλοκαίρι του 2015 κι ως τώρα ο Δήμαρχος της Λέσβου κι άλλα στελέχη της Δημοτικής Αρχής
φωτογραφίζονταν με πλατιά χαμόγελα δίπλα στους κοινοτικούς αξιωματούχους που εφαρμόζουν την
πολιτική μετατροπής των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου σε απέραντες φυλακές για τους πρόσφυγες.

Η ελληνική κυβέρνηση και η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι οι δημιουργoί της προσφυγικής κρίσης και δεν
μπορούμε να περιμένουμε από αυτούς την λύση. Το πολιτικό πλαίσιο για την αντιμετώπιση του
προβλήματος περιλαμβάνει το σταμάτημα των ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων στην Ασία και την Μέση
Ανατολή, την παροχή ταξιδιωτικών εγγράφων στους πρόσφυγες για να ταξιδέψουν στις χώρες
προορισμού τους, την ανατροπή της συμφωνίας Ε.Ε. – Τουρκίας, την ανατροπή της αντιμεταναστευτικής
πολιτικής κυβέρνησης – Ε.Ε, την απομάκρυνση των ΝΑΤΟϊκών δυνάμεων από το Αιγαίο, την παροχή
ασύλου και όλων των πολιτικών δικαιωμάτων στους πρόσφυγες που θέλουν να μείνουν στην χώρα μας.

Οι παραπάνω εξελίξεις κάνουν επιτακτική την ανάγκη το πολύμορφο κίνημα αλληλεγγύης στους
πρόσφυγες που έχει αναπτυχθεί στο νησί να ενισχυθεί και να πολιτικοποίηση ακόμη περισσότερο την
δράση του για να αντιμετωπίσει νέες προκλήσεις που έχει μπροστά του. Σε κάθε περίπτωση κινητοποίηση
οργανωμένη από τα πάνω με το λαό απλό κομπάρσο τίποτα θετικό δεν προμηνύει. Η κινητοποίηση του
Δήμου Λέσβου τελεί υπό τον πλήρη έλεγχο των αστικών πολιτικών δυνάμεων και ως τέτοια πρέπει να
αντιμετωπισθεί από το σύνολο των δυνάμεων της Αριστεράς και του λαϊκού εργατικού κινήματος. Δηλαδή
πρέπει να τύχει της συνολικής πολιτικής καταδίκης από τα κόμματα, τις οργανώσεις, τα σωματεία, τους
συλλογικούς φορείς του νησιού. Κεντρικό στοιχείο για το κίνημα αλληλεγγύης στη Λέσβο και τα άλλα
νησιά του ανατολικού Αιγαίου είναι η πλήρης ανατροπή του συνόλου των αντιπροσφυγικών –
αντιμεταναστευτικών πολιτικών που εφαρμόζονται σήμερα ή εφαρμόζονταν τα προηγούμενα χρόνια. Κι
αυτό το αίτημα δεν μπορεί να μπαίνει σε καλούπια. Ο ανυποχώρητος αγώνας των προσφύγων της
πλατείας Σαπφούς της Μυτιλήνης ως την τελική νίκη δείχνει το δρόμο και για το κίνημα αλληλεγγύης.


